



通讯诈骗，哪些细节易让人中招

3月9日，象山警方在这次“春雷行动”中破获我市今年迄今为止最大的一起通讯网络诈骗案，涉案金额高达2000余万元，破获犯罪团伙3个，抓获犯罪嫌疑人56人，冻结资金200余万元。

这是一起以“真金实银高保值”“有银行合作公司高价回收”为噱头，通过不法手段购买公民个人信息，利用电话推销的方式，诱骗受害者以高价购买低廉纪念币、纪念品的通讯网络诈骗案。

有人对此嗤鼻：骗术如此低劣，居然还

有人上当，莫不是传说中的“钱多、人傻”？

事实上，通讯网络诈骗形式多样，总有那么一个细微之处，会牢牢“揪住”你的心，让你一时大意，轻信对方说的话。

比如，在上述案例中，每份纪念品“最低2980元，最高5980元”的“低廉价格”就让很多人放松了警惕。

本刊整理出在日常生活中出现频率较高的通讯网络诈骗的类型，分析它们到底存在哪些“动人之处”让人频频上当。

理，往往很容易被不法分子利用。

篡改电子邮箱诈骗

主要通过黑客技术盗取被害人个人或公司的邮箱，获取邮箱内信息，利用原有邮箱或和原邮箱相似的地址，要求将货款汇至其他账户。

在此类骗术中，不法分子利用的是人们在日常工作中存在惯性，不会每次都认真检查邮箱地址，实施诈骗。

医保卡、社保卡诈骗

主要通过电话、短信等方式以事主医保卡、社保卡被冻结、违法使用或购买违禁药品等理由实施诈骗。

在此类骗术中，医保卡、社保卡关系到每个人的日常生活，因此往往容易导致“关心则乱”，同时很多人对医保卡、社保卡的相关政策了解不是很全面，也给对方以可乘之机。

退税、补贴诈骗

主要通过电话方式称政府相关部门对新生儿有生育补贴，对新购置车辆、房产有国家退税政策等，诈骗钱财。

在此类骗术中，由于对方能够一字不差说出受害人的个人信息，很容易在短时间内博取受害人的信任；同时，国家在发放相关补贴时，一般会先通过多种渠道进行公告，然后到指定网点领取，而不会直接将补贴打到个人银行卡内，但很多人对这一点并不清楚。

发布虚假商品信息诈骗

主要通过网络发布虚假物品信息，利用需缴纳货款、保证金等方式要求被害人汇款；或者以代购某商品让其赚取差价，事先垫付资金，以骗取被害人钱款。

在此类骗术中，利用眼下“海淘”“代购”盛行的环境，以“低价”“免税”为诱饵，利用的正是人们贪图便宜的心理。

投资诈骗

主要通过网络、手机等渠道发布虚假投资信息，让被害人汇款、投资，再利用后台操作“行情”涨跌，让被害人误以为是投资失败，骗取被害人资金。

在此类骗术中，所谓的“内部消息”总是屡试不爽，有时甚至比“高额回报”还更能吸引被害人的注意力。人们总是容易倾向相信自己是被“好运眷顾”的那一个。

邮包涉毒诈骗

主要通过电话方式，以邮政局、快递公司、公安禁毒部门等名义，谎称邮包藏有毒品涉嫌犯罪，连环设置电话恐吓被害人，以弄清真相、证明清白、保护银行卡等为由，欺骗被害人将卡内存款转入所谓的“安全账户”进行诈骗。

在此类骗术中，人们对相关部门的工作流程不熟悉是掉入陷阱的主要原因。比如，公安机关在侦办案件中，如果需要市民配合取证，会依照法律规定，请市民到指定公安机关进行，而不会在电话中取证。

记者 石承承 通讯员 洪茜琼



想要了解更多新鲜资讯，请扫一扫上方二维码，关注“宁波公安”微信、微博。

于是，他打了个电话给林某。而此时，林某的手机已经关机了。

汪先生这才意识到自己可能被骗了，赶紧跑到鄞州钟公庙派出所报案。目前案件还在进一步调查中。

【警方说法】

骗局中哪些细节易让人疏忽

就拿汪先生的经历来说，找住处的急迫心态溢于言表，而200元的保证金对大部分人来说不算什么。或许正是基于此，让汪先生一步步迈进了对方设置的陷阱。

在现实生活中，还有哪些常见的通讯网络诈骗手段？它们又有哪些“诱人”之处？

QQ冒充熟人诈骗

主要通过冒充“老板”来诈骗本公司财务人员的形式出现。不法分子通常会通过虚假链接盗取财物人员的QQ，然后将QQ内老板的信息删除，伪造一个老板的虚假QQ到财务人员的QQ好友内。

在此类骗术中，下级对上级存在“敬畏”之心，遇到突发状况不敢问、不敢不听的心

【典型案例】

汪先生是江苏人，年前因为原来租住的房子到期，打算换个地方住。在各大租房网站上搜罗了一圈，他总算找到了自己的“理想型”。

根据对方在网站上留下的联系方式，汪先生拨通了“房东”林某的电话。

“正不巧我现在人在外地，马上赶回来不太方便”林某说，“如果你是真心要租这个房子，要不先汇200元保证金给我，我就把信息从网站上撤下来，把房子留给你。”

汪先生想了想，一来这房子的户型和地段的确非常适合自己，二来200元保证金也不是什么难以负担的金额，于是便一口答应下来。

随后，他通过朋友给林某提供的账户里汇了200元钱。

第二天，林某主动给汪先生打来电话，称钱已经收到，房子汪先生可以直接入住，但是要先交2200元押金。

因为林某来电的号码跟前一天的号码是同一个，汪先生也就没有多想，直接又让朋友把钱给汇了出去。

可是在钱汇出去之后，汪先生才意识到有什么事情不对劲：钱是打过去了，可林某至今没跟自己碰过面，自己要怎么才能拿到房子的钥匙呢？

开车怎样正确握方向盘？



某习惯性地向右打了一把方向，但由于单手打转角度不够大，车头的左前角直接碰上了小三轮车。

这些陋习要不得

交警在日常工作之余或是在驾驶员年审学习培训时，和一些驾驶员聊了如何握方向盘，得到许多种答案：刚考取驾照的人会选择四、九点式（左手握住方向盘的九点钟位置，右手握四点钟位置）；有点技术了，一些人会选择左手搭在方向盘的顶端，右臂靠在中间的扶手箱上；再后来，有人会选择把座椅向后调一些，身体半躺着，用手握着方向盘的下端；还有反手握方向盘，单手搓方向盘的……但这些都不是安全的开车姿势。

单手握方向盘。很多司机，尤其是老司机，觉得自己驾驶技术不错了，就习惯单手扶方向盘，特别是在驾驶车况较好的轿车时，甚至有人是用一个拇指掌控方向盘，右手搭在扶手上，看似很舒服，其实这样更危险。单手握方向盘在需要紧急躲闪的时候，一只手根本跟不上快速打方向盘。而且，一手握方向盘的司机习惯将左手握在10点与12点方向，这样就有一个潜在的危险，车辆在发生碰撞后，气囊弹出来手臂正好在气囊上方，手臂可能会受伤，而弹起来的手臂也可能砸在脸上造成二次伤害。

手握方向盘内侧。这种方法开车遇到紧急情况，手不能及时做出反应而容易出现交通事故。

故，还有就是这样更容易被方向盘打着让手臂受伤。

握方向盘太紧。有的新手上路由于紧张握住方向盘的手过紧，导致手心出汗。而出汗后汗液留在方向盘上，再快速打方向盘时可能造成打滑的现象。这里要提醒大家，开车时不要过于紧张，要放轻松。

最正确握法： 左手9点 右手3点

据交警介绍，如果把方向盘看成钟表盘面，最正确的方向盘握法是左手9点，右手3点，也就是两只手对称地放在方向盘两侧，拇指轻轻搭在方向盘内侧，多数车型在这里都设计了凹槽。除了换挡和调节中控各种按钮之外，其余时间双手都应该放在9点和3点的位置上。

这个动作最正确只有一个原因：安全。在发生碰撞时，这样的姿势更有利于支撑身体，可以做到精准的动作，躲闪时可以做到最大转向幅度（第一把），回正时可以准确回到正位。

另外，还有一些老司机，跑长途时喜欢将座椅靠背向后倾斜，采用半躺的姿势开车，这都是不安全的做法。正确的做法是，先将座椅靠背的后倾角调整到110度左右。有科学实验表明，这个角度最符合人体工程学，身体不易疲劳；再将身体靠紧座椅的靠背，将座椅坐满、坐实；然后将腕关节搭在方向盘的顶端，调整座椅前后距离，使肘关节仍能保持弯曲。

错误习惯导致事故发生

3月13日上午9点40分，在鄞州区滨海经济开发区原穿咸线和沿海中线交叉口，一辆小轿车追尾撞上一辆皮卡车，还好两车的受损程度倒不大。但让交警意外的是，小轿车驾驶员李某左手的拇指却明显红肿。

追尾怎么会伤着指头呢？经详细询问，同车的李某妹妹道出个中缘由：当天上午，李某驾车发现路况好，一路上就一直将左手肘搁在车门内侧的平台上，只用左手大拇指勾带着掌控方向盘，右手则放在中间的扶手箱上。

在行至事发路段时，因前车皮卡避让横过公路的电动自行车踩了刹车，李某的车却因跟车距离过近追尾了皮卡车。突然的碰撞导致李某身体前倾，搭在方向盘上的左手大拇指瞬间被反咬（翹），后被诊断为大拇指关节脱臼。

无独有偶。3月9日清晨5点半，在沿海中线鄞州区咸祥镇横山碶路口，发生一起货车与家用小三轮碰撞的事故。经随后赶来的医务人员初步诊断，受伤的骑车妇女右腿骨折。交警在现场勘察发现，货车在停下之前，驾驶员卓某有一把向右打方向的迹象，但幅度不大。

据同车的另一名驾驶员徐某说，平日里卓某一直有单手驾车的习惯，在事发时，虽然第一时间看见了从左侧横过公路的小三轮车，卓